



## 善于学习 快乐工作

周露，中交第二航务工程局有限公司总会计师。正高级会计师，湖北省产业教授。

自1989年大学毕业参加工作已有33年，这一路走来积累了一些工作和生活的经验，也清楚自己尚有些事情做得不够完美，但始终能不忘初心，保持着对会计工作的热爱，一步步走好走稳这条会计职业道路。

### 善于学习 保持热爱

学习是进步的阶梯。善于学习，就是善于进步。学习并不拘泥于职业证书考试、专业培训等专业学习，还包括读万卷书以充实自我。读专业书籍固然很好，读一些所谓的“闲书”“杂书”也同样有益；自己伏案读书细细体悟固然很好，走出去参加培训、吸纳别人总结的“干货”也未尝不可；畅游在书籍的海洋固然很好，行万里路、向实践学习也可见到不同的景色。在坚持学习中，始终保持对事物的热爱、对世界的探索，不停向前走，让视线延伸，让风景延展，就会发现，学习让工作和生活永远充满了未知的惊喜和不期而遇的美好。

兴趣是最好的老师。孔子说，好之者不如乐之者。会计工作要面对大量的数据、报表，在常人眼中是一份枯燥、烦琐的工作，很容易磨灭我们对这份工作

的热情。但我们要善于寻找乐趣，才能始终保持对工作的热情。这种乐趣是透过繁杂具体的工作，不断去总结、去思考，进而把握规律性，形成更富创造性的工作方式方法；是透过看似枯燥乏味的数据，去分析判断企业实际运行状态，进而为单位创造价值。在这种对工作乐趣的长久寻觅中，我也形成了自己的会计工作理念，那就是“以专业为基石，为单位创造价值”。

### 解剖问题 精准破解

解剖问题是基本功，破解问题是真本领。我刚工作时入职的是商贸企业，后来供职建筑设计单位，现在到施工单位，三家单位的业务跨度很大，会计工作要求存在较大差异，工作中碰到的问题也迥然不同。当发现老办法旧经验对新问题不管用时，就要敢于面对问题、解剖问题，从而精准发力、靶向治疗。

我刚到中交第二航务工程局有限公司时，发现企业每年年底要频繁办理大量的保理业务。通过进一步深入了解，我发现这是因为施工企业经常遇到“先垫资再结算”的情况，导致企业经常面对较大的经营性现金流压力，不得不通过办理保理尽快回笼一部分资金。既然保理必须办，那应该办理多少保理产品，有没有其他更优的金融产品替代，如何精准测算每年金融产品办理的类别、额度和期限，从而既能保证企业的现金流需要，又能最大限度降低企业融资成

本？经过科学的理论分析和业务梳理，我和团队把握住了其中的深层次规律，构建了收付融联动式预算模型。利用预算模型对企业融资结构和最佳资金存量等进行科学测算，使金融产品办理更加科学精准，保障了企业资金需要，降低了融资成本，优化了资产结构。

### 高效工作 建设团队

工作中难免也会遇到难题久攻不下，这时候我通常会选择换一种环境放松一下自己的神经，或者去快走一遭，看看花草草，呼吸下新鲜空气；或者去逛逛商场，吃吃美食；在放松中思考、获得灵感，这也是我高效工作的秘诀。

一个好汉三个帮，一个篱笆三个桩。一个人再能干，也不能独自把工作做好，必须重视团队的打造和人才的培养。每次变动服务单位，我首先要做的就是盘点团队和人才情况，亲自调研和领导加快团队建设和人才培养工作。通过团队建设和人才培养，我工作中既有了办事高效的左膀右臂，也让单位拥有了一批素质过硬、能力过硬的财会团队，更会产生打基础、利长远的积极效果。一举三得，何乐而不为？

心心在一艺，其艺必工；心心在一职，其职必举。会计人不仅要把会计工作当作一份职业来做，更要当作一份事业来干，善于学习，保持热爱，在做好会计工作中书写出彩人生。■

责任编辑 武献杰 林荣森